

大商所完善期货品种工具体系 推动油脂油料产业稳健发展

□ 本报记者 陈智胜

“促进大豆和油料增产。”从去年底的中央农村工作会议,到今年中央“一号文件”、政府工作报告等国家级的政府文件和会议中被多次提及。今年3月中旬,从国务院、发改委到农业农村部都对因地制宜扩大油料作物生产,不折不扣完成大豆油料扩种目标任务作出了重要部署。

据了解,为更好助力大豆和油料产能提升,助力农业稳产增产、农民稳步增收、农村稳定安宁,大连商品交易所(下称大商所)始终坚持服务三农和实体经济高质量发展,不断持续推进“保险+期货”模式,有效助力全面推进乡村振兴。多年来,大商所在品种工具体系建设、市场效率提升、产业服务深化等方面持续发力,不断丰富油脂油料衍生工具的服务和供给,为维护我国油脂油料产业稳健发展、保障供给安全积极贡献期货力量。

特别是2021年以来,大商所围绕大豆开展了4个“保险+期货”县域覆盖项目,累计投入3047.71万元,覆盖155.45万亩土地,涉及现货量达到22.82万吨,累计赔付金额1423.14万元,使2.75万户农户受益。同时,大商所围绕以豆粕、玉米为标的的饲料和饲料指数开展了71个“保险+期货”项目,累计投入

3543.27万元,保障生猪、蛋鸡等畜禽1313.84万头(羽),累计赔付金额3136.16万元,惠及3.51万户农户。

2022年中央“一号文件”要求,“支持扩大油茶种植面积,改造提升低产林”。为促进油茶产业规范化、规模化发展,服务国家粮油安全,近年来,大商所围绕油茶种植、油茶生产与加工等开展了深入产业调研,为相关期货品种的推出夯实了坚实基础,并积极探索创新区域性特色期货产品以打通区域微循环,助推国内经济大循环和乡村振兴战略,实现中国特色的期货支农支小服务。

大商所相关负责人告诉记者,大商所以推进品种工具体系功能发挥为主线,场内场外协同发展、综合施策,努力推进产品供给与实体需求在更高水平实现匹配平衡。在交割布局优化方面,去年大商所在大豆1号、大豆2号、豆粕、豆油、棕榈油期货品种上共增加了13家指定交割仓库,目前,大豆1号已形成以基准交割地哈尔滨为中心,覆盖东北四省区的交割区域,实现了交割区域对黑龙江省东部、中部和西北部主产区的覆盖。同时,大商所充分适应现货市场发展情况,调整豆粕、豆油期货升贴水,增加广西壮族自治区豆粕和豆油交割区域,促进了豆粕、豆油期货市场功能的发挥。

在海外市场建设方面,2021年大商

所场外市场油脂油料圈的23家场外会员(覆盖压榨、贸易、饲料、深加工等油脂油料产业链上中下游企业),利用大商所场外平台所提供的良好信用机制和生态环境参与基差交易、商品互换等场外业务,成交油脂油料圈场外业务笔数4850笔、成交量160.73万吨、成交额103.33亿元。

记者了解到,大商所还充分发挥期货市场监管作用,满足油脂油料产业企业的风险管理需求,为实体经济参与利用期货市场提供常态化、多角度的培训支持,推动期货市场更好服务大豆和油料产业链、供应链稳定。

据统计,2021年,大商所共支持会员单位围绕油脂油料相关期货品种举办了200余场市场活动,20000余名企业代表参会。值得一提的是,目前大商所产融培育基地中有20家涉及油脂油料品种,其中既包括九三粮油工业集团有限公司、江苏省江海粮油集团有限公司等龙头企业,也包括中国华粮物流集团北良有限公司、良运集团有限公司这样的贸易企业,还涉及黑龙江省大豆协会这样的行业协会。这些行业内对衍生品认识和运用较为成熟的龙头企业及协会通过“大手拉小手”“期现手牵手”的形式带动油脂油料产业链上下游中小企业乃至全行业以不同方式参与期货市场中来,促进了全产业链风

险管理水平的提高。

大商所相关负责人表示,下一步,大商所将深入贯彻落实中央“一号文件”精神,心系“国之大事”,守牢“两条底线”,坚持服务三农、服务实体经济、服务国家战略,不断拓展品种工具体系,持续提升市场运行质量。一是加快大豆、油料系列品种、工具创新,高质量做好涉农产品工具供给,推动大豆1号、黄大豆2号和豆粕期货上市,继续加强对茶油期货的研发力度;同时,继续推动场外市场“油脂油料圈”建设,扩大场外市场业务覆盖面,在仓单、基差、互换等场外业务上引入更多品类、区域和品质的油脂油料相关品种。二是持续优化油脂油料期货品种合约规则,贴近粮源集散地,不断遴选并择优设立交割仓库,使交割布局更加合理。三是研究推进黄大豆1号、黄大豆2号、豆粕和豆油期货引入境外交易者参与交易,提高我国对大宗商品定价的国际影响力,助力保障国家粮油安全。四是创新市场服务模式。聚焦关键薄弱环节和小农户,围绕服务大豆和油料生产,继续支持开展以“保险+期货”为主体的“农民收入保障计划”,围绕大豆等品种设立专项项目,帮助更多农户增收;同时,聚焦实体经济需求,为大豆、油料产业企业提供更有针对性的市场培育服务。

农保计划

大连商品交易所 协办

近年来,大连商品交易所深入贯彻中央“一号文件”精神,通过实施“农民收入保障计划”,凝聚期货、保险、产业等多方力量,不断丰富期货支农模式和场景,巩固和拓展脱贫攻坚成果,助力全面乡村振兴。目前,2021年度238项“大商所农保计划”已全部运行结束,我报选取其中典型案例,自今日起推出“乡村振兴,农保在行动——‘2021年大商所农保计划’案例”系列报道,敬请关注。

豆蔻米(成都)农业科技集团有限公司(以下简称“豆蔻米”)与四川家家乐饲料有限公司(以下简称“家家乐”)分别是主营生猪贸易和饲料生产的两家小微企业。两家企业都表示,目前中小养殖户急剧减少,养殖规模集中度显著提高,为整个产业链带来的不仅是生猪养殖端产能的出清和转型升级,原料端和贸易端的经营模式也面临着机遇与挑战。由于中小企业在贸易中无法掌握话语权和定价权,且作为生猪养殖的上下游,其受制于大型猪企的报价,利润空间被严重压缩。中小养殖户由于养殖规模较小,猪价波动较大时,尤其是猪周期底部时期面临“不敢养”的局面,上下游的业务增量不能得到释放。中小企业如何整合与发挥产业链优势,寻找利基市场成为当今新趋势。

饲料行业在过去近30年高速发展中已经诞生了一大批大型企业,这些企业以集中采购和密集营销策略占据了国内养殖业的半壁江山。与之不同的是,中小企业能通过灵活制定和设计个性化的销售策略,增加利基市场的客户黏性。

根据豆蔻米和家家乐的介绍,目前,两家企业下游销售客户皆是中小规模养殖户和散养户,他们数量多、规模小、地域性强,形成了大集团“照顾”不到的客户群体。豆蔻米的很多客户甚至还是身处刚脱贫地区的小型养殖户,如何与他们构建起紧密和可持续的业务关系往来成为了豆蔻米开展探索新模式的起点。豆蔻米从生猪期货上市以来,积极关注和参与生猪期货套保,并在华西期货的辅导下落地实施了四川省首单生猪交割,能够熟练运用生猪期货及衍生金融工具辅助生产经营。因此,根据客户的实际经营情况,豆蔻米逐步在收购生猪或销售饲料时,在合同中附加上生猪养殖技术指导、价格风险管理、基差收购等金融增值服务,如邀请生猪养殖技术专家现场指导养殖经验、介绍“保险+期货”或场外期权模式帮助中小型养殖户规避生猪价格下跌的风险、收购农户出栏的生猪并在期货市场套保等。豆蔻米饲料销售下游的贵州赫章某生猪养殖户还通过华西期货参与了大连商品交易所“农民收入保障计划”,赔付率高达227%,参与的客户感受到了生猪期货和金融工具的妙用,豆蔻米和客户之间的联系更加紧密了。

家家乐作为饲料专业生产的中小企业,多年来以常规化的销售机制和策略在行业内谋求发展。目前,随着产业格局的变化,客户开始出现多样化需求,在与客户沟通中该企业了解到,在猪周期中成千上万的中小规模养殖户投入资金进入生猪养殖大军,但价格并非持续处于高位,猪价下压让他们生产经营造成了困境。受制于有限的经营规模和流动资金,让中小规模养殖户无法分出人力、物力和财力组成套期保值部门来管理价格风险。因此,家家乐在销售饲料时,在下游养殖户购买仔猪时签署合同,约定将来5-6个月生猪出栏时,为下游养殖户提供价格兜底服务。与此同时,家家乐抽出饲料销售利润中的一部分作为期权费,向期货风险管理子公司购买对应的场外期权转移风险;其中场外期权的承保周期、采价期以及数量等要素与现货价格兜底合同均保持一致。截至2021年12月27日,家家乐已经与华西期货风险管理子公司合作落地了两单生猪场外期权,涉及生猪91吨,目前项目正在平稳运行中。这项定制化的服务,在自身承担较小期现价差风险的前提下,有效解决了养殖户的经营难题,为自身也带来了业务增量,提升了客户信任度,增加了客户黏性。

解决生猪养殖产业链经营难题 华西期货运用期货工具

□ 张 苇

为了大山里的孩子明天更美好 ——美尔雅期货走进蕲春县桐梓中学开展教育帮扶纪实

□ 周杨

“总想对你表白 我的心情是多么豪迈……”

一首嘹亮的《走进新时代》合唱自湖北省蕲春县桐梓中学多媒体教室响起,3月17日,桐梓中学2022年春季学期小美“优教优学”奖励基金颁奖仪式在这里拉开序幕。美尔雅期货行政总监宋利敏、综合管理部经理彭品蕾、综合管理部周杨、品牌运营部张毅四人身着统一的“小美”红色卫衣,代表公司出席了此次颁奖仪式。

据悉,小美“优教优学”奖励基金,是美尔雅期货有限公司为了帮助桐梓中学留住优秀教师,提升师资水平,巩固教学质量,同时帮助品学兼优的贫困生减轻求学负担,而成立的。自2018年起,该公司每学年度向桐梓中学投入6万元,奖励本学年度在教学岗位上做出贡献的优秀教师和品学兼优的特困生。据了解,每学期小美“优教优学”奖励基金会奖励15位老师与15位学生。这次获得奖励的15位老师都是在去年秋季学期期末考试中积分排位领先者。仪式上,美尔雅期货行政总监宋利敏、综合管理部经理彭品蕾分别向获奖教师和优秀生送上证书与现金红包。

为更深入地了解孩子们的学习状态,表达对孩子的关心,这一次美尔雅期货有限公司随机选择了八年级一班作为代表进行了面对面的交流。进入教室,看到书桌上摆着整齐的练习册,抽屉间挂着音乐课用的葫芦丝,学生们身着统一的校服,课上带着青涩与好奇,不禁让人感叹青春的美好。

宋总监真挚地鼓励孩子们珍惜当下,抓住学习黄金期发奋学习,通过读书,增长知识;通过读书去改变命运、拥有未来。

据介绍,自2018年开始,小美“优教优学”奖励基金已经连续运行到了第5期,美尔雅期货公司已累计向桐梓中学捐赠15万余元,累计奖励师生150人次。

连续多年的温暖帮扶,结出了不少亮眼动人的果实:基金的设置,让扎根在乡村教育一线的老师更有信心留下了,也更有动力提高教学水平,学校重点高中升学率也大大提高;其中,2019、2020、2021年该校分别有22、24、23名毕业生考入黄冈重点高中。同时,该校多位获得小美“优教优学”基金的学生也以名列前茅的成绩进入了当地重点高中学习;其中,第一批获得基金的学生中,居小微同学以优异成绩成为2019年全镇中考状元,第二批获得基金的学生中,刘源同学以全校中考最高分考入一县一中。而此次获奖的九年级学生中有一位名叫何佳航的同学,已在今年湖北省空军青少年航空学校招生选拔检测中顺利过关,开创了桐梓中学优秀学生升学的新闻纪录。

2021年7月,在小美“优教优学”奖励基金之外,美尔雅期货新增了“体育之星”公益奖励基金,用于颁发给桐梓中学足球队。该公益基金是由美尔雅期货发起举办的期货行业特色活动“小美期货节”筹集的,它代表着一群爱运动的期货人,对乡村教育、对热爱体育的学子们的一份爱心和支持。在“体育之星”公益基金的支持下,桐梓中学大力发展足球运动,在2021年全县秋季联赛中,该校李雨轩同学在三天的比赛中共打进10粒球,获得优秀运动员称号。

帮扶之外,欣喜的看到桐梓中学迸发出积极向上的活力,发展的越来越好。在硬件方面,新修建的教学楼已经投入使用,背依大山,窗内是孩子们读书的身影。最近两年,“白板”与电子屏幕逐渐在桐梓中学教室普及,老师们的教学方式更加多样化。曾经尘土飞扬的操场现在已经建设成为标准的橡胶跑道操场,孩子们有了更好的场地条件去进行身体锻炼。



小美“优教优学”奖励基金颁奖仪式

在软件方面,桐梓中学积极推进教育改革,不断提高教师积极性,推行“研磨课活动”,增加周测,实行“堂堂学校、面面批改”。为了提升教育水平,学校的教学管理更严了,教学任务更重了,但老师们毫无怨言,以无比坚定的信念,加倍努力工作,共同推动乡村教育水平的不断提升,力争用更加优异的成绩回报社会。

有来自美尔雅期货的持续关爱,有全校师生的共同努力付出,相信桐梓中学未来将会发展得越来越好,相信桐梓中学的学子们都能开创属于自己美好的未来。美尔雅期货教育帮扶的故事正是党和国家实施乡村振兴战略背景下无数帮扶之举的缩影。站在新时代的历史新起点,美尔雅期货将坚持共创共享、同心同行的社会理念,厚植家国情怀,肩负社会责任,为巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴、实现全体人民共同富裕持续贡献力量!

美尔雅期货教育帮扶的故事正是党和国家实施乡村振兴战略背景下无数帮扶之举的缩影。站在新时代的历史新起点,美尔雅期货将坚持共创共享、同心同行的社会理念,厚植家国情怀,肩负社会责任,为巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴、实现全体人民共同富裕持续贡献力量!

美尔雅期货教育帮扶的故事正是党和国家实施乡村振兴战略背景下无数帮扶之举的缩影。站在新时代的历史新起点,美尔雅期货将坚持共创共享、同心同行的社会理念,厚植家国情怀,肩负社会责任,为巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴、实现全体人民共同富裕持续贡献力量!

国泰君安期货发挥白糖“保险+期货”优势 保障甘蔗种植农户收入稳定

□ 惠林

2022年中央“一号文件”再次明确指出,要发挥“保险+期货”在服务乡村产业发展中的作用。近年来,国泰君安期货始终坚持以人民为中心的发展宗旨,扎实推进乡村振兴,在郑州商品交易所支持下充分发挥白糖“保险+期货”模式优势和期货工具“保驾护航”优势,为保障云南芒市、澜沧县两地甘蔗种植农户收入稳定和推动乡村振兴献上来自国泰君安期货的绵薄之力。

立足实际 发挥优势 解当地农户燃眉之急

云南省德宏傣族景颇族自治州芒市地处中缅边境,四面群山环绕,常年高温多雨的环境为甘蔗种植提供了适宜条件,也使甘蔗成为当地重要经济作物之一。但受历史和自然因素影响,当地交通运输、农业技术和金融服务发展水平相对滞后,当地蔗农的收成仍存在“看天吃饭”的不确定风险。近期,瑞丽等中缅边境城市频繁暴发的疫情,叠

加时常波动的白糖价格等负面因素影响,让当地农民甘蔗种植收入始终无法得到充分保障。国泰君安期货在了解到这一情况后,积极与云南德宏芒市、澜沧拉祜族自治县两地取得联系,成立公司内部跨部门专项工作组,为该项目制定定制化白糖“保险+期货”方案,运用期货工具“保驾护航”优势,全力以赴稳定农户收入,巩固脱贫攻坚成果。

用心用力 排除万难 办群众所盼难事实事

民生无小事,枝叶总关情。国泰君安期货党委高度重视此次云南芒市、澜沧县的白糖“保险+期货”项目,组织召开各层级协调会议10余次,指定专人跟进项目进展。2021年12月,国泰君安风险管理子公司与太平洋安信农险召开专题会议,双方就发挥自身优势深入推进“保险+期货”模式合作在云南芒市、澜沧县落实落地达成共识。随后,国泰君安期货工作专班迅速投入工作状态,开启绿色通道加快项目落地,2021年12月完成公司层面项目审批,

2022年1月初推动项目以白糖期货SR205合约市价入场。在项目为期两个月的运作中,共保障白糖数量5.2万吨、种植面积超过1.6万亩,为当地超1.37万户农户提供了价格保障,其中覆盖1.21万户建档立卡贫困户。同时,国泰君安期货与当地乡村振兴局建立合作关系,持续为乡村振兴注入金融动力。

胸怀大局 心系乡村 践“金融报国”使命担当

民之所忧,我必思之;民之所盼,我必行之。国泰君安期货以实际行动积极践行国有企业的使命担当,在全面落实各项乡村振兴工作部署的同时,主动投入500万元资金用以推动解决当地农户保障资金来源问题。自2021年12月下旬项目立项以来,至今年3月初项目结束,国泰君安期货白糖“保险+期货”项目总向当地农户赔付379.54万元,保险赔付率高达76%,为当地甘蔗种植农户提供了踏实可靠的收入保障。

对于当地农户来说,赔付的资金固然重要,但更为重要的是通过参与项

目,让地处偏远乡村的农户第一次认识到金融产品对改善自身生活的重要意义,也第一次感受到远隔千里之外国泰君安期货带给他们的温暖。至此,云南小镇故事画上了圆满的句号,但国泰君安期货的乡村振兴之路并未止步于此。今后,国泰君安期货将发挥期货工具优势,在安徽、河南、黑龙江、吉林等地继续开展期货专业帮扶、结对帮扶、消费帮扶等工作。

心中有丘壑,立马振山河。从脱贫攻坚到乡村振兴,从海南腹地到新疆戈壁,从橡胶白糖到书本鞋帽,国泰君安期货始终心怀国之大者、情系民之关切,把“金融报国”的担当扛在肩上,把乡村振兴的职责抓在手上,立足乡村实际,发挥期货优势,持续为农业、农村、农民提供优质的金融服务,与各方一道共同绘就乡村振兴共同富裕的壮美画卷。

产业帮扶

郑州商品交易所 Zhengzhou Commodity Exchange 协办

民生期货开展“保险+期货”项目 让养殖户增收有了“定心丸”

□ 姜丕臻

近年来,民生期货积极响应党中央巩固脱贫攻坚成果,助力乡村振兴的号召,在大连商品交易所(下称大商所)的大力支持下,利用“保险+期货”服务产业经济,顺利完成完成了大商所广西东兰县鸡蛋收益险项目和甘肃临洮县生猪价格险项目;在满足当地生产经营实际需求的同时实现农民增收,助力鸡蛋、生猪产业稳健发展。

广西东兰县泗孟乡丹洛坡蛋鸡养殖户农民专业合作社是一家按照“公司+合作社+养殖户”模式,由全乡6个行政村联合成立的集产蛋鸡提供和技术指导的蛋鸡养殖农民专业合作社。该合作社以各村集体资金投入形式与联合经营的方式,将蛋鸡养殖户纳入其管理,推动了集体经济企业化、实体化运营,打造了村集体经济“联合体”,实现利益共享;其中6个行政村的建档立卡已脱贫户,共有818户、3100人。

据悉,该鸡蛋“保险+期货”项目服务主体为广西壮族自治区河池市东兰县的蛋鸡养殖企业、蛋鸡养殖专业合作社,总保费100万元,其中期货公司补贴保费60万元,政府补贴30万元,养殖户自缴10万元;分四期养殖户获赔68.08万元。蛋鸡养殖户在面临现货价格下跌带来的经营冲击时,价格保险对养殖户进行价格下跌补偿,有效地降低了蛋鸡

养殖户损失。临洮县曾为国家级贫困县,位于甘肃省中部,定西市西部,地处黄土高原与青藏高原的交汇地带。近几年,临洮县培育出了以禽畜养殖、马铃薯等蔬菜种植和中药材、花木生产的特色产业经济,其中畜牧业在临洮县发展最为迅速,帮助临洮县在2020年实现脱贫“摘帽”。

此次生猪“保险+期货”项目是临洮县第二次申报交易所“农民收入保障计划”的项目。自2021年5月以来,该项目团队多次赴当地开展实地考察、调研工作,获得省内各级人民政府的全力配合,同时项目还受到省内各级政府高度关注。去年上半年生猪复产势头较快,生猪价格下跌较大,养殖户对生猪价格风险管理需求较强,具有强烈的参保意愿。

本次项目总保费113.6万元,其中期货公司补贴保费73.84万元,政府补贴12.71万元,农户自缴27.05万元;承保规模1800吨,参与养殖户623户,其中建档立卡贫困户50户;养殖户获赔22.64万元及14.38万元的防灾防损补贴。

该项目的实施得到了临洮县政府和养殖户的认可,农户纷纷表示,相较传统保险因为保额有限,不能覆盖全部风险,此次的生猪价格保险规避了养殖户最担心的受价格因素影响导致收入减少的风险,真正起到了“定心丸”的作用,以后可以更安心地开展生猪养殖。